个人入会申请 | 企业入会申请

输入搜索内容

Q

首页

关于学会

学会资讯

学术交流

教育培训

科技奖励

科学普及

科技服务

期刊出版

学会党建

会员中心

## 干细胞技术治病前景可期

发布时间: 2019-12-11 08:47:18 分享到: 0

最近,国际干细胞研究领域的重要突破接连不断:利用iPS细胞(诱导性多能干细胞)培育出了肝脏、胆管和胰脏3种迷你器官;鉴定出人类血液干细胞 的关键调节因子,激活后可以显著提升血液干细胞在体外的自我更新能力;揭示了如何利用干细胞来培养成熟的胰岛素生成细胞,找到了干细胞治疗 I 型糖尿病的新方法......这些新进展为干细胞技术应用于医学实践注入了新动力。

长期以来,临床上很多疾病如糖尿病、心血管疾病、神经退行性疾病和癌症等,缺少明确高效的治愈方法,如何医治这些发病率不断增加的重大疾病, 成为医学界面临的巨大挑战。以干细胞技术为核心的再生医学逐渐发展起来,并成功应用于一些疾病的治疗中,日益受到患者的青睐。

## 干细胞有超强的分化、更新和修复能力

专家介绍,最早的干细胞治疗始于骨髓移植,早在20世纪60年代就已经开始了实验性治疗,到70年代,异体骨髓移植已经在治疗血液系统疾病中广泛 应用。但由于配型不易、骨髓资源稀缺等原因,真正能够得到救助的病人很少。80年代,出现了自体造血干细胞移植的研究,虽然其复发率较异体移植 要高一点,但不存在配型和骨髓来源问题,因此得到了广泛的应用。自体骨髓造血干细胞移植不仅可以用于治疗白血病,还可以用于淋巴瘤和某些实体 瘤的治疗。

干细胞究竟具有何等超能力?专家指出,简而言之,干细胞就是一类会"变"的细胞。

首先,它有自我更新能力,可以在动物胚胎和组织中一直分裂并保持原本的未分化状态;其次,它有分化的能力,也就是"变"的能力,在不同的培养 条件下,它可以变成不同种类、具有不同功能的细胞;再者,它是一类在细胞发育过程中处于较原始阶段的、尚未充分分化的、尚不成熟的细胞。

"以血细胞为例,如果把血细胞的产生比作一棵枝繁叶茂的大树,那造血干细胞则是大树的树干,而其它红细胞、白细胞等各种血细胞则是在树干上生 发出来的枝叶。"中科院院士、中科院动物研究所所长周琪说。

和造血干细胞类似,我们身体的各种组织器官中几乎都蕴含着干细胞,如神经干细胞、胰岛干细胞、生殖干细胞、间充质干细胞等,这些干细胞因为只 能向特定类型的细胞进一步分化,被称为成体干细胞。如果说成体干细胞好比大树的树干,那么大树的树根就是胚胎干细胞。

周琪解释说: "胚胎干细胞可以保持无限的自我更新的特性,还能在一定的条件下分化为体内的各种组织细胞类型,被认为是最具临床应用价值的'万 能细胞'。"

干细胞是个大家族,根据不同的标准,可做多种区分。比如,成体干细胞和胚胎干细胞是根据干细胞的来源进行的分类。根据它的发育等级和分化能 力,还可分为全能干细胞、多能干细胞和单能干细胞。

中科院广州生物医药与健康研究院院长、研究员裴端卿说:"再生医学就是以干细胞为'种子',利用其超强的分化、更新和修复能力,培育出新的器 官组织等,替换被损伤的、自身病变或衰老的器官。"

## 在一些疾病的临床治疗中初见成效

经过20多年的积累,目前我国干细胞研究取得很大成就,并逐步在应用领域拓展开来。近年来,我国出台了一系列干细胞制剂和临床研究的管理制度和 规范,备案了一批干细胞临床机构和临床研究项目。截至今年3月,已有4批35个干细胞临床研究项目经国家卫健委和药监局备案。

其中,利用干细胞开展脊髓损伤修复已初见成效。在中科院遗传与发育生物学研究所,戴建武研究团队研制出基于胶原蛋白的神经再生支架,结合间充 质干细胞植入病人脊髓后,能够引导脊髓再生。目前,参与临床试验的陈旧性完全性脊髓损伤患者70例,50%以上的患者出现植物神经功能或感觉平面 改善;参与临床试验的急性完全性脊髓损伤患者近20例,建立了更为严格的急性脊髓损伤判定标准,部分患者有明显的运动功能改善。

戴建武团队还利用胶原生物材料结合自体骨髓干细胞,修复不孕患者瘢痕化的子宫壁,成功引导子宫内膜再生,共计入组200余例,截至2019年8月, 已诞生56位健康婴儿。

"干细胞移植治疗、基于干细胞的药物筛选和疾病发病机制的进一步探讨和研究,将推动再生医学的发展,在临床上形成全新的治疗手段或'药物', 对治疗依靠现有手段无法根治的疾病,提高人类的生活质量和延长人类寿命具有重大意义。"周琪说。

做好原创研究, 让干细胞技术造福人类

受访专家表示,虽然我国再生医学研究及产品转化取得长足进展,但发展中仍有一些问题值得注意。

"比如,干细胞产品的政策监管应该与产业化进程相匹配,干细胞的制备、临床研究及转化需建立科学合理的技术标准体系等,这些问题都需要政府监管部门与科研、临床工作者共同解决。"戴建武说。

干细胞还存在被滥用于昂贵的美容和不规范临床医疗的隐患。"以营利为目的、治疗效果不明的干细胞临床应用大量开展,导致了'干细胞乱象',给 科学和市场发展带来不良影响。"周琪说。

专家表示,只有借鉴药品研发的路径管理,才能避免"干细胞乱象",让好技术真正造福人类。

周琪指出,当前,我国干细胞研究进步较快,论文数量、影响因子等主要指标进入世界前列,但应当清醒地看到,真正引领性的工作较少。"从理念到前期理论基础、核心技术的创新,主要是发达国家的科学家做出来的,我们必须追求自己的源头创新。"

为了进一步提升原始创新能力,加强中国干细胞领域科研的实力,中科院在"干细胞与再生医学"战略性先导专项的基础上,启动"器官重建与制造"战略性先导科技专项,围绕体外、原位和异体再生等新技术和理论开展科学探索。

裴端卿表示,可以肯定的是,按照当前的发展趋势,iPS细胞技术仍然是干细胞技术发展的重点,因为该方法能理性化改变细胞命运,进一步优化和创新的空间较大。

专家指出,作为一项革命性的全新技术,干细胞的研究和临床试验不会一帆风顺,但从国内外已取得的进展看,用干细胞技术来帮助治疗人类重大疾病,前景可期。

来源: 人民日报

联系我们 | 人才招聘

© 版权所有 中国实验动物学会 京ICP备14047746号 京公网安备11010502026480

技术支持: 山东瘦课网教育科技股份有限公司

| 站长统计